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欧姆定律的动态电路计算(1)
姓名：____________
计算题解题思路

关键是分别抓住电路变化前后所处状态，分析电路中的变化量和不变量，运用有关电学规律和电路特点建立状态方程，联立求解。总之，具体的解题思路和方法，我们用口诀描述：1、判连接（每次开关闭或开，滑片移动后，判断电路的连接方式，画出等效图）

辨电表（知道电路连接方式后，辨清电压表和电流表的测量对象是哪个用电器或哪段电路，然后再将等效图补充完整）

选方案（根据已知条件或要求的量，选择合适的方案，方案有：欧姆定律及其变形公式，串联分压等流，并联分流等压。选定方案其实就已经列出了求解方程，复杂一点的，可能需要两个等效图来列出方程组，同时求出两个未知量。特别提示：不同的等效图一定存在联系，这个联系指的是电路中不变的量，比如定值电阻的阻值不变，电源电压不变等）
命题点一 滑动变阻器滑片引起的相关计算

1．在如图甲电路中，电源电压不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器。在滑片P从最右端向最左端滑动过程中，电压表与电流表的示数变化关系如图乙。则下列说法正确的是（  ）
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A．电源电压为5V
B．R0消耗的最小功率为0.4W

C．定值电阻R0为8Ω
D．滑片P在中点时，电流为0.4A

2．如图甲所示电路，分别把定值电阻R1、R2（R1＞R2）接入A、B之间后进行实验，并根据电流表和电压表示数画出A、B之间电阻的P﹣U图象，如图乙所示。如果把R1和R2并联后接入A、B之间进行实验，同理，可以在图乙中画出它的P﹣U图象③。则图象①所对应的电阻和图象③所在的区域分别是（　　）
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A．R1和Ⅰ
B．R1和Ⅲ
C．R2和Ⅰ
D．R2和Ⅲ

3.如图，电路中电源电压不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器。当开关闭合，滑动变阻器滑片向左移动一小段距离后，则电压表V2的示数______，电压表V1示数的减少量
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U1与电流表A示数的增加量
[image: image4.wmf]D

I1的比值______。（均选填“变大”、“变小”或“不变”）
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4．实验小组的同学设计了如图(a)所示的电路，已知电源电压恒定不变，电阻R1的阻值为1Ω。闭合开关S，调节滑动变阻器滑片P的位置，根据电路中电压表和电流表的数据描绘了如图(b)所示的两条U-I图线。其中利用电压表V1和电流表A的数据描绘出甲图线，利用电压表V2和电流表A的数据描绘出乙图线。

求：(1)定值电阻R2的阻值；

(2)电源电压U。

5.如图所示，一个滑动变阻器R(阻值0~20Ω)与一个5Ω的固定电阻串联后，接到电压U恒为3V的电源上。

(1)调节R的大小，计算电路中的最大电流和最小电流；
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(2)当电流表的读数为0.3A时，变阻器的阻值为多少？

6.如图所示电路，电源电压恒定，滑动变阻器的规格为“30Ω  1A”．在A、B 间接入规格为“12V 12W”的灯泡L，闭合开关，当变阻器连入电路的阻值为6Ω时，灯泡正常发光．求：

（1）灯泡L正常工作时电阻
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（2）电源电压

（3）取下灯泡L，在A、B间接入一个电阻R0，要求R0接入电路后，闭合开关，调节滑动变阻器R能 使电流表示数达到0.4A，求R0的取值范围．（提示：太大或太小会导致无论如何调节滑动变阻器电路中电流均不能达到0.4A）．
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欧姆定律的动态电路计算(2)
姓名：____________
命题点二 开关的通断引起的相关计算
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7.如图甲所示的电路，先将开关S接到a，然后将开关S接到b．前后两次电压表指针偏转均如图乙所示，则下列说法中正确的是（  ）
A．电源电压为10V

B．灯L1两端的电压为8 V

C．通过灯L1、L2 的电流之比为4：1

D．灯L1、L2 的电阻之比为4：1
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8．如图所示，电源电压保持不变，电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～15V，R1=20Ω，滑动变阻器R2的规格为“100Ω  1A”．
(1)闭合开关S1，断开开关S2、S3，电流表示数为0.4A，求电源电压；

(2)闭合开关S3，断开开关S1、S2，滑动变阻器滑片置于中点位置时，电压表的示数为4V,求R3的阻值；

(3)闭合开关S1、S2和S3，在不损坏电流表、电压表的情况下，求滑动变阻器R2的阻值取值范图.
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9．在图（a）所示的电路中，电源电压为12伏，电阻R1的阻值为10欧，变阻器R2上标有“100Ω 2A”字样．闭合电键S后．
①求通过电阻R1的电流I1；

②现在电路中某位置接入一个电流表，移动滑片P，当电流表指针的位置如图（b）所示，求此时滑动变阻器R2接入电路的阻值．
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10．如图所示电路，电源电压恒定不变，只闭合S3时，电压表示数为2.5V；闭合S1、S2、S3时，流过R3的电流为0.4A，电压表的示数为6V，此时R2=R3；只闭合S1、S3时，将R2滑片滑至左端，流过小灯泡的电流为0.5A，则：求：

(1)只闭合S3时，小灯泡两端的电压为多少？

(2)闭合S1、S2、S3时，电流表示数为多少？

(3)闭合S1、S3时，电流表与电压表的示数为多少？

命题点三 滑片移动、开关通断共同引起的相关计算
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11．在如图所示的电路中，电源电压恒为9V，R和R1均为阻值为4.5Ω的定值电阻，R0为电路保护装置．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P位于中点时，电压表的示数为5V，标有“1.5V  0.5W”字样的灯泡L正常发光，下列说法正确的是（　　）
A．滑动变阻器的最大阻值为30Ω

B．电流表选用0～3A的量程

C．通电一段时间后，电压表的示数会发生变化

D．调节滑片P的位置，电流表的示数不变

12．如图所示，L为标有“6V、3W”的小灯泡，滑动变阻器R最大阻值为12欧，R0为定值电阻。求：
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（1）小灯泡正常发光时的电阻。

（2）当S1、S2都断开，滑片P滑到变阻器R的中点时，灯L恰好正常发光，求电源的电压。

（3）当S1、S2都闭合，滑片P滑到b端时，电流表的示数为1.0安，求R0阻值。
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13.如图所示电路中，小灯泡L标有“6V 3W”字样，R2=12Ω，当S1、S2都闭合时，电流表示数为0.8A，这时小灯泡L正常发光，求：

（1）电源电压U；

（2）电阻R1的阻值；

（3）当S1、S2都断开时，电流表的示数。
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14.如图所示，电源电压6V恒定不变，灯泡L标有“6V   3W”字样，滑动变阻器的阻值范围是0〜20Ω，求：

（1）小灯泡的电阻是多大？

（2）S、S1都闭合时，滑动变阻器两端的电压多大？

（3）S闭合、S1断开时，电路最小电流是多大？
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欧姆定律的动态电路计算(3)
姓名：____________
命题点四 实际应用类动态电路计算

15．某体育运动中心为了研究蹦床运动员的训练情况，在蹦床上接入压力传感器，压力传感器所在电路如图甲．已知某运动员质量为50kg，某次从距离蹦床一定高度处跳下的过程中，研究得到电路中两个电压表读数与电路中电流之间的关系如图乙所示，压力传感器的电阻与所受压力之间关系如图丙．试计算：

（1）定值电阻R1的阻值．

（2）电源电压和定值电阻R2的阻值．

（3）当电路中电流达到最大时，运动员受到的合力为多少N？

15．某同学设计了一个利用如图1 所示的电路来测量海水的深度，其中 R1=2Ω 是一个定值电阻， R2 是一个压敏电阻，它的阻值随所受液体压力 F 的变化关系如图 2 所示，电源电压保持 6V 不变，将此压敏电阻用绝缘薄膜包好后放在一个硬质凹形绝缘盒中，放入海水中保持受力面水平，且只有一个面积为 0.02m2 的面承受海水压力．（设海水的密度 ρ 海水=1.0×10 3kg/m3，g 取 10N/kg）
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（1） 当电流表示数为 0.2A 时，求压敏电阻 R2 的阻值；

（2） 如图 2 所示，当压敏电阻 R2 的阻值为 20Ω 时，求此时压敏电阻 R2 所在深度处的海水压强；

（3） 若电流的最大测量值为 0.6A，则使用此方法能测出海水的最大深度是多少？

17．温州地区常受台风侵袭，为测量风速，小明设计了一台简易风速仪，其工作原理如图甲所示．装有挡风板和滑片P的轻质滑块与轻质弹簧套在滑杆MN上，弹簧左端固定，右端与滑块相连．挡风板的挡风面积为0.2m2，均匀电阻丝AB长为20cm，阻值为10
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，电源电压U0恒为6V，保护电阻R0为14
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，电压表量程0～3V．弹簧弹力F与弹簧长度改变量x的关系如图乙所示．无风时，滑片P在A处，有风时，滑块移动，稳定后读出电压表示数，计算并查阅下表数据可知风速及风级．

	风级
	一级
	二级
	三级
	四级
	五级
	六级

	风速v（m/s）
	0.3～1.5
	1.6～3.3
	3.4～5.4
	5.5～7.9
	8.0～10.7
	10.8～13.8

	风压p（pa）
	0.055～1.4
	1.6～6.8
	7.2～18
	18.9～39
	40～72
	72.9～119


表中风压p是指与风向垂直的受风面上单位面积增加的压力（即单位面积受到的风力）．测量时保证风垂直吹在挡风板上，不计一切摩擦阻力．
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（1）在滑片P左移的过程中，电路的总电阻______．（选填“变大”、“不变”或“变小”）

（2）当电压表示数U为2V时，风速仪所测的风为几级______？（写出计算过程）

（3）小明想在风速仪的电压表上直接标出风速，查阅资料后获知该挡风板所受的风力与风速的平方成正比．经计算，他画出了风速v与电压表示数U的关系曲线，如图丙所示．后因保护电阻R0损坏，他将其换成了阻值为5
[image: image10.wmf]Ω

的电阻，请你在图丙坐标系中大致画出更换电阻后的风速v与电压表示数U的关系曲线，并在曲线上标出所能测量的最大风速的对应点Q．
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